

学习《江泽民论有中国特色社会主义》(专题摘编)笔谈

把握“三个代表”的科学内涵, 努力实践“三个代表”的要求

高林远(四川师范大学党委书记、教授)

江泽民同志提出的“三个代表”的思想是对马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的重大发展,是中国共产党人领导全国人民努力推进社会主义现代化建设的智慧结晶。学习《江泽民论有中国特色社会主义》(专题摘编)中有关论述,我们更深刻地体会到,准确把握“三个代表”的科学内涵,努力实践“三个代表”的要求,是新世纪我们党的重要任务。

生产力是推动社会发展的决定性力量。先进的生产力不仅是社会进步的原动力,而且是先进社会制度的物质基础。但是,先进生产力与先进生产力的发展要求并不是同一概念。作为社会制度的物质基础,先进生产力是一个物质概念,它反映的是社会生产要素的质量性能以及生产组织方式等物质技术层面的内容,而先进生产力的发展要求则是一个社会的抑或说政治的概念,它是生产力对社会生产关系以及经济基础和上层建筑等方面的诉求。这种诉求就是,先进生产力必须要有与之相适应的社会生产关系的架构或制度作为保障。因此,江泽民同志关于“代表中国先进生产力发展要求”的观点的深刻寓意在于:社会主义社会是一个不断发展变化的社会,没有固定不变的模式,中国共产党人只有以改革为动力,不断进行理论和制度创新,才能真正代表先进生产力发展要求。

同样道理,先进文化和先进文化的前进方向也是两个不同的概念。先进文化是一种文化形态,它是人们对某种文化所作的价值判断,而先进文化的前进方向则是这种文化形态的发展趋势,它反映的

是人类社会在征服自然、改造自然的过程中,永不满足当下状态,不断超越自我,努力追求理想状态的一种精神。可见,先进文化前进方向强调的是理想或者说精神状态的问题。要代表先进文化的前进方向,就必须在追求理想目标的过程中,始终保持昂扬斗志和进取精神。

代表最广大人民的根本利益,讲的是立场和出发点的问题,或者说是“代表先进生产力发展要求”和“先进文化前进方向”的目的。我们之所以要做先进生产力发展要求和先进文化前进方向的代表,归根结底是为了谋求最广大人民的根本利益,而不是谋取一个团体、一个党派的利益,更不是一己之私利。

科学把握“三个代表”的内涵,是实践“三个代表”要求的前提。如何把“三个代表”的要求转化成我们执政兴国的实践,这更是问题之关键。江泽民同志对此作了科学的概括,他指出,贯彻“三个代表”的要求,关键在坚持与时俱进,核心在保持党的先进性,本质在坚持执政为民。这一论述,深刻揭示了实践“三个代表”的本质要求。

第一,实践“三个代表”的要求,必须坚持解放思想、实事求是的思想路线,在理论上不断创新,在实践中永不停顿。坚持解放思想、实事求是的思想路线,弘扬与时俱进的精神,是保持共产党人创造性和自身活力的决定性因素。只有保持与时俱进的精神状态,我们才能始终把握先进生产力的发展要求和先进文化的前进方向,才能科学地看待不断发展

变化着的客观世界,并根据客观世界的发展要求,不断调整我们的行动和目标。因此,我们必须自觉地把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制的束缚中解放出来,从对马克思主义错误的和教条式的理解中解放出来,从主观主义和形而上学的桎梏中解放出来,用“三个代表”的重要思想指导实践,努力推进理论创新和制度创新,不断有所创造、有所前进。在高等学校的办学实践中,要弘扬与时俱进的时代精神,就必须主动适应当代高等教育发展的国际潮流,大胆进行教学改革,彻底摒弃旧的教育观念、教育模式和不合时宜的办学体制,树立以人为本的教育理念,推进以培养学生创新精神为核心的综合素质教育,努力使学生在德智体诸方面都得到全面发展。

第二,实践“三个代表”的要求,必须进一步加强党的建设,永远保持党的先进性。党的先进性,是我们党代表先进生产力发展要求、先进文化前进方向和最广大人民根本利益的基础和条件,失去先进性,我们党就没有资格和能力去充当这三个方面的代表。所以,保持党的先进性,是我们实践“三个代表”要求的核心。在新的历史条件下,要保持党的先进性,最根本就是进一步加强党的建设,努力提高党的领导水平和执政水平,提高拒腐防变和抵御风险的能力,进一步密切党同人民群众的密切联系,这既是我们党保持先进性的源泉所在,又是我们党先进性的价值定位。高校党组织要在实践中贯彻“三个代表”的要求,当务之急是大力加强自身的思想

建设、理论建设、作风建设和廉政建设,充分发挥党委的领导核心作用、党总支的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,不断提高党组织在群众中的威信,不断增强党的凝聚力和战斗力。

第三,实践“三个代表”的要求,必须牢固树立全心全意为人民服务的宗旨,坚持执政为民。中国共产党从其诞生之日起,就把消灭少数人压迫剥削多数人的制度作为自己的任务和使命。当完成这一使命后,共产党也由一个革命的领导党变成了执政党。作为执政党,其执政的宗旨就是继续巩固和扩大其作为革命的领导党时所取得的成果,继续为最广大人民谋利益,这是共产党人执政的本质,也是共产党作为执政党与其它执政党的根本区别。同时,最广大人民的根本利益,也是与先进生产力的发展要求和先进文化的前进方向完全一致的。因为人民群众不仅是发展先进生产力的主体,而且也是先进文化的创造者和推动者,发展先进生产力和先进文化,归根结底是最广大人民的根本利益所在。所以,实践“三个代表”的要求,必须坚持执政为民、全心全意为人民服务的宗旨。高校党组织实践“三个代表”的要求,必须把为人民群众提供优质的教育服务作为自己的目标和出发点,把自己的工作自觉纳入人民群众的监督之下,用自己辛勤的工作和创造性努力,最大限度地满足广大人民群众日益增长的教育需求,不断培养和造就数量更多、素质更高、技能更强的社会主义建设者和接班人。

治国安邦的战略决策

傅昭中(四川师范大学教授)

20世纪末,当中国的现代化建设正处于世纪之交、承先启后之际,江泽民同志在中国共产党第十五次代表大会上明确宣告了“依法治国,建设社会主义法治国家”的治国方略和宏图大业,并通过修宪程序把这一决策载入宪法,这是中国在21世纪对政治和法律走向的公开宣言,是中国民主与法制建设的一个里程碑。

第一,法治国家的提出是对我国历史的深刻洞

察和未来发展的敏锐把握。

综观古今中外的历史,治国的原则和理念,不外乎“法治”和“人治”两种。法治,作为治国的根本原则和制度,古希腊思想家亚里士多德有过经典性的解释:“法治应包含两重含义:已成立的法律获得普遍的服从,而大家所服从的法律又应该本身是制订得良好的法律。”这样的法治,既是长期以来人们崇尚的一种理念和制度,又是发达国家实现现代化已